

# 钢轨伤损解剖方法和实际应用效果及应用启示

朱 瑞

(朔黄铁路肃宁分公司线路检测工队,河北 肃宁 062350)

**摘要:**钢轨伤损解剖是钢轨探伤工作中的重要一环。其目是通过解剖能够对钢轨伤损知识有更进一步认识和了解,掌握伤损发生发展的演变过程以及伤损出波规律,对于尽快提高从业人员的探伤操作技能具有很大的促进作用,更是一种积累探伤经验的有效手段。

**关键词:**钢轨伤损;解剖方法;应用效果

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.306

## 1 引言

纵观全路的钢轨伤损解剖,无论是对伤损解剖作用的认识还是解剖方法、解剖设备等基本上还停留在初期阶段,造成这些问题的原因是多方面的,首先是管理层思想认识不足,总认为我们是搞钢轨探伤的,只要把伤损检测出来就行了;由于人员少,任务重,如果再花费时间和精力去组织人员对伤损钢轨进行截取、运输、解剖太麻烦。其次是限于人力、财力、物力考虑,资金上得不到支持。第三是国铁许多伤损发现后当日加固(个别严重伤损除外),检测工队(车间)与工务工队(车间)之间缺乏必要的联系沟通合作,不清楚什么时间更换,等到需要这些伤损轨时,已无法找到(有的被收走,有的因为堆码被压在下面),错过了时机。经对部分铁路局了解,每个局一年解剖的钢轨伤损只占全局重伤钢轨总数的2%左右,分摊到每个工务段就更是少的可怜,除非是发生重大隐患时,为了定责才会对隐患钢轨进行解剖,仅限于此。好在这两年各单位越来越认识到钢轨伤损解剖对促进探伤工作的重要性和必要性,已逐步开始创造条件开展这项工作了。在此,就钢轨伤损解剖使用的设备、解剖方法以及实际应用效果进行探讨。

## 2 钢轨伤损解剖方法

### 2.1 落锤解剖法

对于钢轨头部的内部缺陷如轨头核伤,闪光焊缝轨底角灰斑等缺陷有条件的可采用落锤解剖,前提是需要建有落锤设施,方法是以伤损点为中心其轨两端截取长度不得小于650mm,然后使伤损点正对应于落锤中心点,将伤损钢轨锁定于U型卡槽内,卷扬机带动锤头升高3.8m后使锤头自由落下,将伤损轨从核伤或焊缝伤损部位砸断,此法对于伤损在钢轨的位置有一定要求,如果伤损偏向钢轨轨端的一侧,则无法解剖,建议使用钢轨顶断器进行解剖。

### 2.2 顶断解剖法

对于钢轨踏面和轨头的横向型、纵向型缺陷如轨头核伤、踏面裂纹、轨头内部横向裂纹、焊缝伤损等主要采用目前较为普遍的顶断法解剖;这种方法对于较大伤损可以满足要求,但对于一些特殊材质或几何形状的伤损轨如贝氏体轨件、拼装辙叉翼轨、AT型尖轨或伤损较小的75kg/m钢轨、焊缝等,用线路维修使用的直轨器解剖就无能为力了。建议使用“L-2800”型、“WL-2800”型、“拉伸”式系列钢轨顶断器,可有效提高钢轨伤损的准确率和工作效率。

### 2.3 切割解剖法

对于较小的轨头下颚垂直裂纹或偏斜角度不大的裂纹,则采用切割法进行解剖,方法是将伤损钢轨截取后(一般不短于500mm),固定于专用的钢轨切割架上,先将裂纹部分用石笔画好保留线,再把需要切割的部分画好分割线,用锯轨机沿分割线将其做环状切割,只保留有裂纹部分,然后用大锤砸开,一个完整的下颚裂纹就呈现出来了。对于螺孔单侧裂纹、轨腰纵向裂纹、轨腰垂直裂纹、轨头下颚水平裂纹以及钢轨下圆弧的水平裂纹等纵向型或横向型缺陷,均可采取切割法进行解剖,前提是必须将钢轨固定于专用的切割架上,画好切割与保留线,边切割边观察,既要保证安全又要保证伤损的完好。

### 2.4 刨切及打磨解剖法

对于一些特殊部位的伤损如轨头颚部夹板卡损、贝氏体AT型尖轨和辙叉AT型心轨的轨腰下圆弧处等近表面裂纹、铝热焊缝气孔、焊筋表面的夹渣等可采取用角向磨光机、直磨机、手砂轮等工具进行刨切、打磨的方法进行解剖,刨切及打磨时首先清理表面的脏污锈蚀,然后逐层刨切或打磨,边切割打磨边观察,直至伤损出现即可。

## 3 钢轨伤损标本制作

随着铁路运量的不断攀升,轴重加大,使钢轨、钢轨焊缝和道岔伤损类型出现多样化、复杂化、细微化的发展趋势,为了更加全面分析掌握钢轨伤损发生发展演变的规律,提高探伤操作技能,总结积累探伤经验和保留伤损标本,用于创新完善探伤工艺、指导探伤作业和为线路养护提供决策参考,最大限度的避免漏检和误判,需每月对发现的重伤钢轨、焊缝和道岔进行抽检解剖分析,解剖后要注意对断口的保护清理,因为断口是钢轨断裂的反映,断口本身凹凸不平,是裂纹面形成及发展过程中留下的立体形貌。断口宏观、微观特征直接反映了钢轨发生断裂的起源以及发展过程,是分析钢轨伤损的重要原始信息和证据,但极易受到二次碰伤和吸附潮湿脏污生锈,要特别加以保护。现场可用干净海绵或软布包裹起来,存放环境潮湿时可将断口进行涂抹油脂作防潮处理。制作标本时需用软毛刷对断口浮沉进行清理,对于存在油污的断口采用丙酮、酒精等有机溶剂进行浸泡或清洗,待干燥后喷涂防腐、防锈透明漆,标本其他部位刷饰防锈漆进入标本室;依据TB/T1778—2010钢轨伤损分类标准对各类伤损标本进行分类陈列管理,作为教学研讨基地,便于参观学习交流,共同促进。

## 4 应用启示

通过多年的坚持和不懈努力,解剖钢轨伤损1000余根,了解和掌握了大量钢轨、焊缝和道岔伤损发生发展的演变过程,摸清了许多特殊伤损的波形及出波规律,受益匪浅;特别是对于近几年普遍使用的贝氏体道岔轨件的一些典型伤损的解剖,有些甚至是大家从事探伤工作多年都未曾见过的,长了见识,开了眼界,积累了经验;同时通过运输生产部积极与生产厂家加强轨件伤损信息沟通交流,建议改进优化生产工艺流程,提高了产品质量,实现了钢轨安全与产品质量共赢。

## 5 结束语

实践证明,钢轨伤损解剖与钢轨探伤工作关系密不可分,作用显而易见,关键在于思想观念的转变。随着铁路运输的快速发展,钢轨探伤也和其他行业一样,不能独善其身,必须与时俱进,用发展的思想理念对待探伤工作,加强与全路探伤界的学习交流,互通有无,不断完善探伤工艺,创新探伤管理,适应中国铁路高速、重载发展的需要。

## 参考文献

- [1]TB/T1778—2010钢轨伤损分类.
- [2]邹定强,等.钢轨失效分析和伤损图谱[M].北京:中国铁道出版社,2010,6.